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Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

pe •/* an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
n » » n ^n 7 „ 

Preţul i i iserţiuuilor: 
Pentra publicaţiuuţ oficióse; concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 orî, dacăconţiii până 
la 150 cuvinte 3 ti., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl 

Corespondinţelo sânt a sé adresa redacţiunel 
„FOIA DIECESANA"; 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni Ia 
Tipografia diocesana în Caransebeş. 

Invitare de abonament 
la 

„ Foaia dieeesană 
Muiţămind tuturor pentru binevoitoriul sucurs 

material şi spiritual, ce l'au dat pan'acuma întru sus
ţinerea acestei joî, îl rugăm, totdeodată ca şi pe 
viitorlu se ne sprijinească întreprinderea noastră, cu 
atât mal vertos, pentrucă această foaie are o misiune 
mal înaltă culturală şi anume, înaintarea intereselor 
noastre bisericeşti şi şcolare. 

Deschidem deci un nou abonameni pe se
mestrul II. al anului 1890. cu preţuri/e de pân' 
aci şi adecă: 

pe un an întreg . . . . 5 fl. 
pe jumătate de an . : . 2 fl. 50 cr. 
Rugăm mal departe pe on. public de a trimite 

cât mal curând preţul abonamentului, folosindu-se 
spre mai mare înlesnire, de mandate poştale, pe care 
se fie scris limpede numele on. abonenţl şi posta 
ultimă. 

H y g i e n ă . 
Câte-va cuvinte despre Pellagră. 

Când am vorbit despre alimentare 1), am zis că 
făina de porumb (cucuruz) pentru facerea mămăligeî, 
când este stricată seau umedă, produce o boală nu
mită Pellagra. Aşa dar vom vorbi despre pellagră. 

Cuvântul pellagră vine din vorbele latine pellis 
(piele) şi aegra maladie, boală; adecă într 'un cuvânt 
boală de piele; şi este cunoscută în popor sub nu
mele de pârleală seau roşaţă. 

Această boală nu este de mult cunoscută, este 
o boală de piele ce se obsearvă mai mult asupra 
sătenilor, ea bântue mai mult părţile septemtrio-

') Vezi „Foaia dieeesană" Nr. 17. şi 18. din 1890. „Despre 
Alimentare". 

nale ale Italiei, parte din Austria, părţile meridio
nale ale Franţieî, Bulgaria, Serbia, Turcia şi Roma-' 
nia. Ea este produsă prin porumbul (cucuruzul) stri
cat, care. vatămă tot organismul şi tinde la distru
gerea individului. Se crede că causa acestei boale 
este traiul cel reu al* populaţiuneî serace, care pe 
lângă că se nutresce reu şi puţin, apoi muncesce 
greu şi este espusă la arşiţa soarelui. Pe când la 
populaţiunea din oraşe 'ş i mai binje . jo^LJj&^ftu,, ,se. 
constată nici odată această boală. Dar causa, care 
produce această boală, este numai mâncarea mămă
ligeî din porumb stricat şi din făină stricată. 

Porumbul nefiind bine uscat, seau că s'a cules 
prea crud şi s'a aşezat în locuri umede, se muce-
zesce şi este distrus de un părăsit vegetal numit 
sporisorium maidis; aşa dar în asemenea condiţiunî 
se. formează o substanţă veninoasă numită pellagro-
seină, şi care introdusa în organismul omului prin 
mâncarea acelui porumb produce boala numită pellagră. 

Pellagra apare de regulă primăveara şi veara; 
se vede o roşeaţă pe mâni, picioare, pe faţă şi pe 
piept. Această roşaţă este însoţită şi de un feliu de 
jupuitură a pielei în forma tărîţelor şi durează 2 
seau 3 luni, apoi dispare, pentru a se arăta din nou 
în anul viitorîu. 

în al doilea an pe lângă roşaţă se mai arată 
tulburări în tubul digestiv (stomach), caracterisate 
prin diarrhee (urdinare, eşire prea des afară), care 
durează aproape tot anul. în al treilea an pe lângă 
cele aretate se mai simte o amorţeală în picioare 
aşa de mare, încât paţientul se pare ca şi paralisat. 
Bolnavul are o usturime de piele cu arsură, o smun-
citură în tot corpul, vîjîiturî prin urechi şi vede 
reu, durere d'alungul şirei spinăreî; în urmă se ob
searvă o mare întristare şi cu gândul de a se sin
ucide şi în fine nebunie. 

Erupţiunea (jupuitură) pielei se produce în 
timpul vereî şi dispare earna; ea este însoţită de 
mâncărime şi usturime. Locul unde apar jupuiturile 
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sunt manile, picioarele şi pieptul, dar nici odată nu 
se obsearvă pe faţă (sânt cazuri foarte rari de tot 
unde se obsearvă şi pe faţă). 

Pe mâni jupuiturile se întind pană aproape de 
coate, dar de multe ori numai partea pumnului. 
Asemenea şi pe picioare apare numai pe partea dor
sală a picioarelor. Este probabil că aceste jupuituri 
apar mai-mult pe părţile expuse razelor soarelui, 
adecă părţife neacoperite ale trupului. 

Tulburările în tubul digestiv, mai adese ori 
este diarrheea (urdinarea, eşirea prea des afară), 
care este primul simptom al pellagreî, bolnavul are 
anorexie (lipsă de poftă de mâncare), greaţă, văr
sături, colici şi dispepsie (greutatea de a mistui). 

Mai de la începutul boalei, bolnavul are o du
rere de cap violentă şi care durează 2 — 3 săptă
mâni. Există de multe ori o tempeală, o zăpăceală, 
paţienţiî sunt fricoşi, sufer de insomnie (n'au somn), 
rîd seau plâng fără motiv. 

Durata, adecă timpul cât poate ţinea aceasta 
maladie, este de obiceîu dela 2 până la 5 ani şi de 
multe ori chiar dela 1 2 — 2 0 de ani. Foarte rar se 
întâmplă 'o însănătoşâre complectă. 

Femeile sânt mai mult expuse la această boală 
decât bărbaţii, şi putem zice că mai rar copii. 

Vârsta la care cineva poate fi atins şi tot 
odată cea mai expusă la pellagră este pentru băr
bat dela 5—-50 de ani, şi pentru femeie dela 3 — 4 0 
de ani. ; ... ~ 

După toate cercetările făcute de diferiţi autori, 
pellagră nu este contagioasă (lipicioasă), dar este ere
di tară; adecă se moştenesce din tată în fiîu etc. 

Pellagră dar, putem zice că este o maladie a 
cărei gravitate întrece cu mult pe cea a sifilisului. 

Tratamentul. Tratamentul preventiv şi profila
ctic este de mare necesitate, ca să se împună orî-căreî 
persoane care se nutresce cu mămăligă. în această 
privinţă hygiena prescrie următoarele regu l i : " 

1. Pentru cultivarea porumbului (cucuruzului) 
se vor alege locurile, ce sunt mai bune şi care nu 
sunt mlăştinoase (apătoase). 

2. La culesul porumbului (cucuruzului) să nu 
se amestece cel crud cu cel uscat ; asemenea se va 
depărta porumbul acela, ce va avea tăciune pe co
d a n (tuleî); când se culege cucuruzul să nu se lase 
în grămezi pe pământ, după cum este obiceiul, ci să 
se care îndată la locul unde trebue păstrat. 

3 . Locul unde se păstrează porumbul, trebue 
să fie bine ventilat, punându-se numai porumbul 
care este bine copt şi uscat; ear cel crud seau umăd 
se va usca într 'un cuptorîu mal înainte de a se 
mânca. 

4. Făina asemenea trebue păstrată în locuri 
uscate ferindu-se de umezeală. 

5. Mămăliga când o face, trebue să fie bine 
feartă şi fără a avea un gust amar şi fără pete vi
nete seau roşiatice. 

6. în fine mancă cât se poate mal multă carne, 
nu numai verdeţuri ori chiar mămăligă goală, după 
cum este obiceiul la săteni; căci este bine consta
tat, că lipsa de nutriment îndustulitorîu, dă un mare 
număr de pellagroşî. După cum se vede, această 
boală numai în clasa seracă şi reu alimentată îşi 
face cuibul seu. Căci se scie că nimica nu predis
pune .mal mult la pellagră decât miseria fisiológica, 
şi nici un tratament nu o vindecă mal bine decât 
condiţiunile hygienice bune şi un regim alirnentariu 
îndestulitoriu. Mai trebue a lua în băgare de seamă 
de a înlătura cu totul nutrimentele mucede. 

Ca tratament medical, va lua mai cu deosebire 
fierul dialisat1) câte 1 0 — 1 5 picături în puţin vin 
în timpul mesei mai înainte de a începe să mănânce. 
Asemenea va lua şi sulfatul de chinină în dosă după 
etatea bolnavului 2), şi va bea chiar câte un gram 
pe zi. 

Bolnavul trebue să ducă o vleaţă regulată, se 
aibă nutriment îndestulitoriu, să nu mance nici de
cât mămăligă, să bee vin bun vechiu şi vin de quin
quina preparat după modul arătat la capitolul „Des
pre Anemie" 3 ) Va face din când în când băi reci 
cu duşi 4 ). Asemenea va face în fiecare dimineaţă 
fricţiuni cu un ştergarîu muiat în apă rece, peste 
tot corpul după modul arătat când am vorbit „Des
pre anemie 5). 

Locuinţele se vor desinfecta cu acid carbolic, 
întocmai după modul cum am arătat, când am vor
bit despre locuinţă 6). 

Vă face în üecare zi un cealu de pelin (absinth.) 
pe care îl va bea, şi se va spăla cu zeamă de pe
lin pe mâni şi pe părţile atinse de pellagră, fără a 
se şterge cu ştergariul (ci lăsând să se usce). Cea
iul îl va bea de 4 ori pe zi câte o ceaşcă,, aseme
nea şi spălăturele le va face tot de 4 orí pe zi. 

în ceea ce privesce porumbul stricat- şi umed, • 
totdeuna înainte de a-1 măcina la moară, să se 
pună într 'un cuptorîu cald, unde să se usce până 
va fi aproape prăjit; căci numai astfellu va putea 
fi distrusă acea părăsită numită sporisorium maidis, 
care produce pellagră şi care distruge vieaţa omului. 

în numărul viitoriu vom vorbi „Despre An
g i n a " . 

Bucureşti. Dr. Elefterescu. 

') Vezi „Despre Anemie" „Foaia diecesană" Nr. 15. din 15/27. 
Aprilie 1890. 

2 ) Vezi „Foaia diecasană" Nr. 14. din 8/20. Aprilie 1890. 
„Despre Friguri". 

8 ) Vezi „Foaia diecesană" Nr. 15. din 15/27. Aprilie 1890. 
„Despre Anemie". . 

*) Vezi „Amicul Familiei" Nr. 8. din 15. Aprilie 1890. „Des
pre Băl, scaldă". • ' 

s) Vezi „Foaia diecesană" Nr. 15. din 15/27. Aprilie 1890. 
„Despre Anemie". 

8 ) Vezi „Foaia diecesană" Nr. 21. din 27. Malu 1890. „Des
pre Locuinţă". 
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Raportul general 
al consistoriuluî archidiecesan, ca senat şcolarlu despre 

activitatea sa în decursul anului 1889, 

Nr. 2019. Şcol. 

Partea generală. 
Afacerile acestui senat în anul 1889. au avut curs 

normal. Atenţiunea consistoriuluî a fost îndreptată spre 
ridicarea şeoalelor confesionale prin sistemisarea de salarii 
înveţătorescî corespunzătoare, şi prin crearea succesivă a 
unui corp didactic, care se fie la înălţimea, care o cere 
sciinţa pedagogică în timpurile noastre. Constatăm un mic 
grad de progres în amândouă direcţiunile, şi' întră grelele 
împregiurărî de azi şi acest mic progres trebue considerat 
ca bun augur pentru un viitoriu mai puţin greu, ca cel 
de azi. 

în legătura cu cele observate în raportul general 
din anul trecut avem onoare a aduce la cunoscinţa Prea-
veneratuluî sinod archidiecesan, că conscripţiunea învăţă
torilor definitivi dela şcoalele noastre, necompletă în anul 
1888. s'a completat, cea a învăţătorilor provisoricî se con
tinuă separat de cealaltă, an de an. 

Cestiunea cu fondul de pensiune al învăţătorilor 
noştri confesionali este încă tot în stadiul din anii trecuţi, 
nesosind încă dela înaltul guvern resolutiune la represen-
taţiunea înaintată de consistoriul metropolitan la mandatul 
primit dela congresul naţional-bisericesc. 

Serioase îngrigirî au insuflat consistoriuluî admo
niţiunile făcute de guvern glmnasiulur nostru din Braşov 
şi celui din Brad,. pentru • nesuficienţa mijloacelor de în
văţământ, parte în cele ale gimnasticei, parte îri cele pri
vitoare la museul fisical pentru nesuficienţa puterilor di
dactice şi pentru unele neajunsuri mai puţin esenţiale, 
privitoare la planul de învăţământ. 

Consistoriul prin representaţiune a decis a desluşi 
starea lucrului în toate direcţiunile, a arată, ca informa^ 
ţiunile cu privire la afirmatele neajunsuri în cele ale gim
nasticei şi ale aparatelor fisicale în ce privesce cu * deo
sebire gimnasiul din Braşov sunt de a se reduce la o 
esagerare a stăreî faptice, deoarece tocmai gimnasiul din 
Braşov are cea mai perfectă arangiare în privinţa saleî 
de gimnastică şi a aparatelor. Nesuficienţa în corpul pro
fesoral accentuată ca altă scădere din partea înaltului 
ministeriu este numai momentană, provenită acuma prin 
pensionarea de doi profesori, şi prin trecerea din vieaţă 
a altor doi profesori, în decursul anului şeolaruu 

Cu privire la gimnasiul din Brad s'a arătat, că este 
în lucrare un pavilon pentru gimnastică pe timpul de 
earnă, şi că museul fisical se va înmulţi an de an cores
punzătorul recerinţelor institutului. 

Cu începutul anului şcolariu curent s'a Introdus lu
crul de mână în institutul nostru archidiecesan pedagogic 
teologic şi despre resultat la alt loc va urma raport 
separat. 

Ca manuale pentru Introducere în şcoalele noastre 
confesionale au întrat următoarele opuri: 

1. „Istoria Ungariei" în legătură cu istoria univer
sală, pentru şcoalele. poporale, de Silvestru Moldo van. 
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Braşov 1887. earea censurată se aşterne preaven. sinod 
spre aprobare şi admitere în şcoalele poporale. 

2. De asemenea „Cartea de cetire maghiară" de Dr. 
loan Crişian şi Nicolau Putnokg, Sibiiu 1888. 

3. „Cântările bisericescl" pe note, de Demetriu 
Cuntan, pentru cari urmează esibit separat. 

4. „Liturgia" S. Ioan Gură de aur, de G. Dima, 
tipărită deja. 

5. „Carte de cetire magiară", şi „Toldi" de Ioan 
Arany, ambele de Dr. Ioan Crişian şi Nicolau Putnoky, 

-Sibiiu 1889, — ambe date spre censurare. 
6. Istoria patriei" şi „Elemente din istoria uni

versală" de Ioan Dariu, care se recomandă spre admitere 
ca manual de şcoală. 

împărtăşite aceste în general, trecem la partea spe
cială a raportului, observând, că în decursul anului 1889, 
senatul şcolariu a ţinut 47. şedinţe, dintre cari 41. or
dinare şi 6. estraordinare. 

Piese în resortul acestui senat au întrat 2981. din
tre cari cu finea lui Decemvrie 1889. neresolvite erau 2. 
şi de présente şi acestea sûnt resolvite. 

Partea specială. 
A. Inst i tute de învăţământ. ••• 

I. Scoale medii 
a) B r a ş o v . 

Gimnasiul mare, la care au funcţionat în decursul 
anului 1888/9. 11. profesori, 9. ordinari definitivi, 1. or
dinarul provisoriu şi 1. suplent. O catedră a fost supli
nită prin mai mulţi dintre profesori. 

Şcolari la începutul anului şcolariu au. fost 246. în 
toate 8. clasele, în decursul anului au părăsit institutul 
8. şi au rămas neesaminaţi 2. şcolari. Rămâne deci la 
finea anului numărul elevilor" 236. Dintre aceştia gr. or. 
214, gr. cat. 19, rom. cath. 1, ev. luth. 1, şi israelit !.. 

La esamenul de maturitate au fost admişi 18. elevi 
din clasa a VIII. gimnasială. Dintre aceştia 14. au depus 
esamenul cu succes, 2. au fost respinşi din câte Un studiu 
şi avisaţi la repeţirea esamenului la terminul ordinari», 
din toamnă, şi 2. au fost avisaţi la repeţirea esamenului 
de maturitate întreg. 

La 8/20 Septemvrie 1889. s'a ţinut esamenul de. 
maturitate cu elevii respinşi, şi raportând calcul bun, au 
fost promovaţi şi provezuţi cu testimoniu de maturitate. 

în cele 4. clase ale şcoalei reale inferioare au funcv 
ţionat 9. profesori, dintre cari 7. ordinari definitivi, 2. 
ordinari provisori, respective 2. ordinari definitivi dela 
şcoala comercială. 

Numărul elevilor la şcoala reală la începutul anului 
au fost 118. dintre cari 7. au părăsit institutul în de
cursul anului. A rămas deci cu finea anului numărul ele
vilor 111. dintre cari gr. or. 98, gr. cat. 8, israeliţi 5. 
Români 106. israeliţi 5. 

La şcoala comercială cu trei clase au funcţionat; 
profesorii dela şcoala reala, şi 2. profesori definitivi, dela 
şcoala comercială. Numărul elevilor » la începutul anului 
au fost 32, în decursul anului au părăsit institutul L 
-şi au rămas neesaminaţi 2. Numărul elevilor delà, caté: 
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goria aceasta de scoale cu finea anului a fost 29. Dintre 
aceştia au fost gr. or. 27, gr. cat. 1, israelit 1. Români 
28. israeliţî 1. 

La esamenul de maturitate s'a admis toţi elevii din 
clasa III- comercială, 9. la numer, cari suportând cu suc
ces esamenul de maturitate, au fost declaraţi de maturi. 

Numéiul total al elevilor dela toate trei categoriile 
de şcoală este 390. 

în comparare cu anul 1887/8 cu cifra elevilor de 
408. se arată o descrescere de 12. Faţă cu anul şcolarîu 
1886/7 o creseere de 25. 

Notăm la locul acesta, că în decursul anului şco
larîu, de care ne ocupăm, corpul didactic dela aceste scoale 
au suferit perderé prin trecerea din vieaţă a profesorului 
ordinariu la gimnasiu, şi totodată şi conrector, Dr. Nicolau 
Pop, şi prin cea a catichetului Iosif Fericean. 

Afacerea cu pensionarea profesorului loan Scurtu 
s'a finalisat şi în semestrul II. din anul şcolarîu 1888/9. 
catedra lui a fost suplinită. 

Programa gimnasiuluî se alătură sub 1j. 

b) G i m n a s i u l i n f e r i o r d i n B r a d . 
în acest gimnasiu au funcţionat 5. profesori ordinari 

şi 2. estraordinari. 
La începutul anului şcolarîu s'au imatriculat elevi 

104. în decursul anului au părăsit institutul 9. şi cu finea 
anului numeral elevilor a fost 95. dintre cari gr. or. 85, 
gr. cat. 7, rom. cat. 1, ev. ref. 1, şi israeliţî 1. 

în comparaţie cu anul şcolarîu 1887/8 se arată o 
creseere de 5. şi cu anul şcolarîu 1886/7 o creseere de 
6. elevi. 

Programa gimnasiuluî se alătura sub 2 / . 

11. Secţiunea pedagogică din seminariul archidiecesan. 
în secţiunea pedagogică a seminariuluî archidiecesan 

cu începutul anului şcolarîu 1888/9 s'au încris 54. de 
elevi, dintre cari în decursul anului au părăsit institutul 
5. A remas deci cu finea anului numeral elevilor cu cifra 
de 49. şi anume în cursul I. elevi 16, în al doilea 19. 
şi în al treilea 14. 

Studiile s'au predat prin 3. profesori ordinari din 
secţiunea aceasta, apoi prin 2. profesori din secţiunea 
teologică, ear studiile technice prin cei 2. profesori estra
ordinari. 

în comparaţie eu anul trecut se arată o descrescentă 
de 7. 

Programa se alătură sub (va urma). 
«se©©«™»— 

Lângă Oraviţa în Iunie 1890. 

Escursiuiie, esamene. 
După o muncă grea îi cade omului bine o recrea-

ţiune. Aşa făcurăm şi noi Mercuri în 13/25. 1. c. După 
ce am gătat cu esamenele noastre, obosiţi fiind de lucrul 
încordat, ne deciserăm, ca în ziua numită se facem o es-
cursiune la scălzile dela Marila, ce zac într'o vale roman
tică şi încântătoare lângă Oraviţa, acoperită cu un codru 
des şi secularîu de brazi si molizi, şi de aci apoi la fa
brícele de fer şi la băile (ocnele) de cărbuni din Anina. 

Deci în aceeaşi zi, o zi frumoasă de vară, dar şi cam ie -
coroasă, plecarăm cătră Marila. Aci făcurăm o pausă, 
şi privirăm scălzile si zidirile edificate de nou. După 
pausă plecarăm mai departe spre Anina. Soarele răsărise 
şi paserile ne delectau cu cântecul lor armonios. Cătră 
8 oare a. m. ajunserăm la Anina, şi după-ce ne făcurăm 
toaleta, voirăm sé plecăm, ca să vedem artificioasele fa
brici, ce se află acolo; când însă pe cale ne întâlnirăm 
cu mai multe fetiţe îmbrăcate frumos şi curat ducând în 
mâni buchete de fiori, le întrebarăm, că ce festivitate e 
azi, şi ele ne respunseră, că azi sé ţin esamenele lor. 

Auzind aceasta, ne schimbarăm numai decât planul, 
şi ca oameni de specialisate doriam sé vedem la ce re-
sultate au ajuns cele doue învăţătoare, aplicate la şcoala 
de fete de aici. Ne întoarserăm deci numai decât înderept 
şi ajunşi la şcoală, intrarăm în sala clasei a II., unde se 
şi începuse esamenul cu elevele din anul al IV. V. şi 
al VI. Presinte erau 60 de eleve. Atât întrebările înveţă-
toresei Emilia Scherka cât şi respunsurile elevelor ne 
satisfăcură pe deplin, şi toţi cei de faţă îşi esprimară 
mulţâmirile şi laudele lor dşoareî învăţătoare, carea în 
faptă a meritat toate aceste ca una ce-şi pricepe ehiema-
rea sa şi şî-o împlinesce cum.se cade. 

După prânz asistarăm şi la esamenul din clasa I. 
de fete, unde funcţionează de 3 ani ca învăţătoare dşoara 
Ludovica Bălănescu, fostă elevă a institutului pedagogic 
diecesan din Caransebeş. Presinte erau 84 de eleve din 
anul al II. şi al III. de şcoală. Dşoara Balanescu, ca una 
ce a studiat institutul pedagogic în limba română, se vede, 
că pe lângă o diliginţă străordinarie a fost în stare sé-sí 
însuşească pe deplin predarea obiectelor de înveţământ în 
limba germană, carea e limba de propunere la şcoalele 
din Anina, ce stau sub patronatul soţietăţii drumului de 
fer, căci resultatul au fost satisfăcetorîu întru toate, şi 
cei presentí, — esmisul soţietăţii, primăriul comunal, noi 
şi întregul corp înveţătoresc de acolo dimpreună cu oas
peţii presentí, — îi esprimară şi densei cuvinte măguli-
litoare de laudă şi de mulţamire. Şi în faptă atât între
bările dânsei, ce le punea cu o desteiitate admirabilă, 
cât şi respunsurile elevelor din obiectele de înveţământ 
prescrise erau atât de corecte şi precise, încât toţi rema-
serăm uimiţi şi pe deplin satisfăcuţi. 

Credem dară, că aceasta servesce numai spre onoa
rea institutului pedagogic din Caransebeş, în carele şi-a 
câştigat dânsa cunosciinţele' prescrise pentru cariera în-
veţătorească. Se vede dar din toate acestea, că tot insul, 
carele ocupă vre-o funcţiune publică, pe lângă o pregă
tire bună şi o diliginţă şi punctualitate esempiară, deacă-şi 
împlinesce chiemarea sa, poate produce resultate îmbucu
rătoare, ca d. e. dşoara Bălănescu. Dorim numai ca toţi 
înveţătoril sé fie petrunşi de chiemarea lor şi să şi-o îm
plinească cu conscinţiositate şi punctualitate, ca sé poată 
ajunge la astfelîu de resultate. 

După esamene la 5 oare p. m. ne reîntoarserăm cu 
trenul acasă, şi remaserăm mângâiaţi, că ni s'a dat oca
siune a asista la esamene de feliul acesta. 

Duoi învăţători. 

http://cum.se
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R e u n i u n e a î n v ă ţ ă t o r i l o r d i n U n 
g a r i a d e s a d .ţine adunarea generală din anul 
curgâtonfu în Caransebeş Luni, Marţi şi Mercur! 
în 14—16. Iulie stilul nou. 

Mnlţămită publică. 
Subscrisul vin a aduce mulţărnirea cea mai ferbinte 

tuturor celor ce au luat parte la înmormântarea neuita
tului meu fiîu Petru, teolog în cursul I. în deosebi mul-
ţămesc P. On. Domn Andreîu Ghidiu protopresviter în 
Caransebeş, carele după o călătorie obositoare rentorcân-
du-se dela Braşov acasă, n' au pretitat de a veni şi de 
a me mângâia, celebrând la petrecerea neuitatului la cele 
vecînice. — Cuvintele de mângăere ale P. O. D-Sale adânc 
simţite, ca un balsam au alinat durerile mele causate 
prin această perdere neaşteptată. Resplătească-î Dzeu 
aceasta marinimositate. Mulţămesc mai departe părintelui 
loan Stoian paroch şi G. Petrescu -preot şi cantor al in
stitutului teologic şi pedagogic în Caransebeş, precum şi 
celoralalţî 5 preoţî din comunele învecinate carii au cele
brat la înmormântare. Pentru cântările rituale ale con
ductului î'unebral esecutate cu toată precisiunea de 8 cle
rici şi 2 pedagogi ca foşti colegi ai fiului meu iubit, pri
mească fraţii clerici şi pedagogi mulţămirile mele şi cu 
deosebire N. Stupariu cleric de cursul al III. carele prin 
cuvântarea funebrală au stors lacrimi şi a mişcat inimile 
tuturor ascultătorilor. 

Şi în urma mulţămesc neamurilor şi tuturor locui
torilor din comună fără deosebire de religiune, precum şi 
celor din comunele învecinate, carii i-au dat onoarea cea 
din urmă petrecând la cele eterne pe iubitul şi neuitatul 
meu fiîu. 

Armeniş, în 20. Iunie 1890. 
Ilie Serbu, 

paroch. 

V a r i e t ă ţ i . 
Esamenele dela institutul teologic şi cel peda

gogic diecesan s'au ţinut conform programului publicat. 
Prea Sânţia Sa Domnul Episcop diecesan Nicolae Popea 
a presidiat la toate esamenele, eară la cel din limba ma-
giară a asistat Magnificenţia Sa Dl consiliarîu regesc şi 
inspector şcolarîu al comitatului Caraş-Severin Francisc 
Suttăg. Prea Sânţia Sa D. Episcop la închieere şi-a es-
primat îndestulirea cu resultatul esamenelor, dând tineri-
meî părintescî sfaturi într'o cuvântare a cărei tema a fost: 
„Non scholae sed vetae discimus". 

Consistoriu plenarîu se va ţinea Joi în 5/17. I. c. 
Consistoriul eparchial aradan, întrunit în 23. 

Iunie c. v. a. c. în şedinţa plenară a luat dispuseţiunile 
pentru deplinirea tractuluî protopresviteral al Timişoriî; 
ear de administrator protopresviteral al acestui tract a 
denumit pe părintele Petru Anca, paroch şi asesor con-
siotorial. 

Tot în şedinţa din 23. Iunie vechîu s'a instituit de 
I director la institutul podagogico-teologic din Arad aseso-
I rul consistorial Augustin Hamsea. 

! D. loan Onciu, nepotul veteranului preot Nestor 
I Onciu din Uzdin, obţinând diploma de inginerîu este de-
J numit de asistent la technica din Budapesta. — îî gratu-
J lăm din inimă! 

Şcoală de fete cu internat în Arad. Cetim In 
„Biserica şi Şcoala": Comitetul reuniuneî femeilor române 
din Arad şi provincie s'a întrunit în 8/20. Iunie în şe
dinţă. Dintre conclusele luate de comitet cu această oca-
siune, — amintim, că comitetul a decis, ca încă la în
ceputul anului scolastic viitorîu se deschidă şcoala de fete 
cu internat în Arad. Spre scopul acesta comitetul â ales 
o comisiune, carea a încredinţat-o se facă dispuseţiu
nile pregătitoare pentru deschiderea acestei scoale la în
ceputul anului scolastic viitorîu. Tot deodată aflăm cu 
plăcere, că mai mulţi dintre dniî profesori dela semina-
riul diecesan din Arad şi-au oferit deja servitele pentru 
şcoala de fete a reuniuneî. 

D-ra Alma de Dunca-Schiau. „Familia" scrie: 
Un public numeros îndesuia până în ultimul unghîu sala 
Redutei din Budapesta la 21. a luneî tr., unde se ţinea 
esamenul claselor superioare de pian al elevelor conserva-
toriuluî de musică. Ultimul numer al variatei programe 
fu împlinit de d-ra Alma de Dunca-Schiau cu „parafrasa" 
de Liszt pe „Rigoletto." Succesul, ce a avut jocul seu la 
acest esamen, a întrecut toate aşteptările, a mărturisit-o 
însuşi bătrânul director al conservatoriuluî. La terminarea 
piesei sale, nu numai că sala resuna de aplause, dar toate 
autorităţile musicale presinte, împreună cu profesori şi di
rectorul conservatoriuluî încungiurară pe tinera jună elevă 
spre a-î strînge manile şi a o felicita pentru jocul seu 
atât de briliant, plin de simţământ şi eleganţă. A fost un 
adevărat triumf. Nici s'a mai opus, ca obicinuit, direcţiu
nea, ca d-şoara Dunca se primească splendidele buchete 
ce i-s'au oferit. între primii cunoscători de musică şi ad
miratori ai talentului dşoareî Dunca s'a remarcat princi
pele Ghica, consulul general al României, care a asistat 
la concert împreună cu întregul consulat şi a oferit junei 
sale compatriote un buchet de rose din cele mai' rare. 
D-ra Alma de Dunca-Schiau s'a distins în acest an şi la 
esposiţiunea şcoaleî de desemn şi pictură, unde nisce stru
guri ai seî, în aquarel, atrag atenţiunea asupra deosebi
tului seu talent în arta pictureî. 

Stipendistiî fundaţiuniî „Gozsdu" se provoacă, ca 
până la 10: August a. c. calindariul nou se arete la can
celaria acestei fundaţiunî în Budapesta k irâ ly utcza 13 . 
resultatul anului scolastic espirat, cu documinte crezibile 
si cu dechierăciunea, că unde voiesc a continua studiile 
pe anul viitorîu, pentrucă nearătând acestea până la ter-
minul de maî sus, se vor şterge din lista stipendistilor. 

Necrolog. Alesandra Avramescu n. Pauşan, ca soţie, 
Sofroniu Avramescu, preot ca fiu, Ana Avramescu mări
tată Mogos, ca fiică, Iosif Mogos, comerciante ca ginere, 
Măria Avramescu n. Stan ca noră, Silvia Bufanu, Aurora 
şi Alesandrina Mogos, ca nepoate, cu inima frântă de du-
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rere aduc la cunosciinţa tuturor consângenilor amicilor 
şi cunoscuţilor reposarea în Domnul a neuitatului soţ resp. 
părinte Toma Avramescu, paroch în Nicolinţ şi asesor la 
scaunul protopresviteral urmată repentin după un atac de 
apoplexie Marţî în 19. Iunie (1. Iulie) la 7 oare seara 
în etate de 58 anî. Remăşiţele pământesc! ale adormitu
lui s'au depus spre odichnă vecînică Joî la 21. Iunie (3. 
Iulie) a. c. Nicolinţ, în 22. Iunie (4. Iulie) 1890. — în 
veci amintirea lui! 

Nouă puşcă. După cum spune „Matin", camera 
comercială din Saint-Etienne a premiat cu 10,000 de franci 
şi cu medalia de aur pe Paul Gifford, inventătoriul pusceî, 
care se poate umplea cu gaz fluid. Puşca e fabricată ast-
felîu, încât sub ţeava e un reservoriu de oţel, care cu
prinde în sine gaz cendensat foarte tare. Când apeşi co
coşul, se deschide un ventil, care dă loc gazului, ce ve
nind în contact cu aerul, sverle glonţul cu o putere mult 
mai mare decât praful de puşcă. Trei sute de împuşcături 
costau numai 5 cr. 

Co n c u r s. 
Pentru ocuparea postului de învăţătoare la şcoala 

de fete gr. or. rom. din VoivodinţI, protopresviteratul 
Vârşeţuluî, comitatul Timiş, cu terminul de recurgere 
30. de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumintele sânt: 
1. în bani gata 300 fl. 
2. Pentru conferinţe 10 fl. 
3. Pentru scripturistică 4 fl. 
4. 16. Metri de volum de lemne în natură. 
5. Cortel liber. 
Doritoarele de a ocupa acest post au a-şî trimite 

recursele instruate conform statutului organic şi adresate 
comitetului parochial, Prea Onoratului Domn protopresviter 
loan Popovicîu în Mercina via Varadia. 

VoivodinţI, în 25. Iunie 1890. 
[19] 1 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: loan Popovicîu, protopresviter. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului înveţâtoresc la şcoala con-

fesinoală gr. or. din Coştelu, protopresviteratul Făgetului, 
comitatul Căraş-Severin, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 150 fl. v. a. 
2. 31 de hectolitre cucuruz în boabe în natură. 
3. Pentru scripturistică 2 fl. 
4. Pentru conferinţe 5 fl. 
5. Pentru servitoriul şcoaleî 8 fl. 
6. 32 de metri de volum de lemne în natură. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoaleî cu 1 juger de 

grădină. 
8. Dela fiecare înmormântare unde va fi chemat 

20 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post au a-şî trimite re

cursele provezute cu documentele prescrise şi adresate co-
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mitetuluî parochial din Coşteîu la oficiul protopresviteral 
gr. or. român al Făgetului până la terminul deschis. 

Alesul înveţătorîu este îndatorat a duce scripturi
stică în comitetul şi sinodul parochial. 

Coştelu, în 24. Iunie 1890. 
[20] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu m. p., proto
presviter tractual. 

Nr. 183.. 1890. 

C o n c u r s . 
în conformitate cu decisul Venerabilului Consistorîu 

diecesan din 2. Iunie 1890. Nr. 1262. B. se escrie con
curs pentru ocuparea postului de capelan în parochia de 
clasa III. pe lângă neputinciosul preot Martin Gogoaşă 
din Rugi protopresbiteratul Caransebeşului cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sânt: a treia parte din toate venitele 
parochieî cari sânt: 

1. Sesiunea parochială de 32 jugere cu un venit cu
rat anual de 120 fl. 

2. Birul parochial în naturalii câte 20 litre cucuruz 
dela fie-care număr de casă în valoare de 165 fl. 

3. Stola dela boteze, cununii şi înmormântări câte 
1 fl. de numer care face suma de 150 fl. 

4. Alte venite accidentale în suma de 25 fl. 
Doritorii de a reflecta la acest post sânt poftit! a-şî 

trimite recursele instruate conform statut, organic şi re
gulamentului pentru parochiî pană la terminul indigiat 
la Prea on. oficiu protopresviteral în Caransebeş. 

Rugi, din şedinţa comitetului parochial ţinută în 
17/29 Innie 1890. 

[21] 1—3 Comitetul parochial. 
în conţelegere cu protopresviterul tractual Andrelu Ghidiu. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de înveţătorîu la şcoala 

gr. ort. din Sasca-Română diecesa Caransebeşului, proto
presviteratul Bisericeî-Albe, (comitatul Căraş-Severin) se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Foaia diecesană." 

Emolumintele sânt: 
1. în bani gata salariu anual 300 fl. 
2. Pentru lemnele înveţătoriuluî 48 fl. 
3. Pentru lemnele şcoaleî 32 fl. 
4. Pauşal pentru conferinţe 16 fl. 

.5. Doue jugere de pământ arătorîu, grădină estra-
vilană de 600 ° Q şi una intravilană earăşî de 600 
si cortel liber. 

Cei-ce doresc a ocupa acest post înveţâtoresc sânt 
avisaţî de a-şî subşterne recursele lor bine instruate con
form statutului organic bis. şi a regulamentului pentru 
înveţătorîu Comitetului parochial la adresa Prea On. D. 
Protopresviter tractual în Iam pană la terminul indicat. 

în fine recurenţii sânt poftiţi de a-se presenta la 
biserică în vreo Duminecă ori sărbătoare. 

Sasca-Română, în 13. Iunie 1890. 
[18] 2—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Filip Adam, protopresviterul 
tractual. 

F O I A D I E C E S A N Ă 
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Soţietatea privii, austro-ungare a căilor ferate de stat. Administra-
tiunea superioară în Oravita. 

Nr. 5451. 

C o n c u r s . 
Se escric concurs pentru ocuparea unuî post de în

veţătorîu devenit vacant, la şcoala poporală gr. or. ro
mână din Dognacska, Comitatul Căraş-Severiu, carea stă 
sub patronatul Soţietăţiî privii, austro-ungare a căilor fe
rate de stat. 

Alegendul înveţătorîu va fi denumit provisorice pe 
un an, şi va primi salariul anual de 300 fl. v. a. Cortel 
natural, sau 80 fi. v. a. bani de cortel şi 20 metri de 
volum de lemne. 

După espirarea anului de probă în caz de corespun
dere, respectivul înveţătorîu va fi denumit definitiv. 

Doritorii de a dobândi acest post, au se subştearnă 
rugările lor, scrise cu mâna proprie şi provezute cu do
cumentele necesare despre calificaţiunea lor înveţătorească, 
precum şi cu atestat demn de crezement despre purtarea 
lor morală-religioasă, la administraţiunca superioară a 
susnuniiteî soţietăţî în Oraviţa-Montană — cel mult până 
în 31. Iulie 1890. st. nou. 

Alegendul înveţătorîu va avea a întră în activitate 
cu 1. Septemvrie 1890. st. nou. 

Tot odată se obsearvă, ca recurenţii trebue se fie 
de religiunea greco orientală, şi se poşeadă pe deplin 
limba română şi magiarâ. 

Oraviţa-Montană, în 27. Iunie 1890. 

[17] 2—3 Administraţiunea superioară. 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinaţiuneî' consistoriale din 2. Iunie 

1890. Nr. 463 B. se escrie concurs pentru definitiva în
tregire a parochieî vacante gr. or. rom. de clasa II. din 
comuna Cebza, protopresviteratul Ciacovel, comitatul To
rentul cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sun t : 
a) O sesiune parocbială. 
b) Stola şi birul usuat. 
Până la depurarea datoriilor rămase după preoţii 

cari au reposat, alegendul paroch primesce numai jumă
tate din sesiunea parochială. 

Ceî-ce doresc a ocupa această porochie, sunt avisaţl, 
ca recursele instruate conform prescriselor statutului or
ganic bis. şi regulamentului pentru parochiî, adresate co
mitetului parochial, se le subştearnă M. On. D. Aureliu 
Dragau adm. protopresviteral în Ciacova. 

Preoţii recurenţi la această parocbie, au se dove
dească, cumcă — pană la finele anului 1880. — şî-au 
plătit contribuţiunea, regularea apelor, equivalentul, si-
doxia episcopească şi competinţa protopresviterală. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, spre a-şî areta 
desteritatea în cântare şi oratorie. 

Cebza, în 10. Iunie 1890. 
Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine Aureliu Drăgan, admin. 
protopresviteral. [15] 3—3 
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C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de înveţătorîu cu limba de 

propunere română şi magiară la şcoala comunală din 
Cri vi na. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. în bani gata 300 ti. 
2. Pentru curatorat 10 fl. 
3. Pentru scriptnristică 3 fl. 
4. Pentru lemne de încălzit şcoala 17 fl. 50 cr. 
5. Lemne pentru înveţătorîu 4 orgii şi 1 juger de 

livadă. 
6. Dela fiecare înmormântare unde va fi poftit 50 cr. 

şi pentru ţedula mortului 20 cr. 
7. Quartir liber corespunzătorii! şi 1

 2 juger gră
dină de legumi. 

Mai sânt şi alte venite, ce se vor adauge după me
ritul ce şi-1 va câştiga. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt avisaţl, a-şî 
subşterne recursele provezute cu timbrul necesarîu adre
sate înalt . Ministerîu de culte şi de instrucţiune, în limba 
magiară prin Magnif. Sa Dl Inspector şcolarîu reg. Fran-
cisc Suttâg din Logoj, până în 30 de zile dela ziua pri
mei publicări. 

învăţătoriul fiitorîu este îndetorat a propune toate 
ceremoniile bisericesc! şi funebrale la elevi — precum şi 
a îndeplini funcţiunea de cantor bisericesc după ritul no
stru gr. or. la tot cultul divin. — Petenţiî au a-se înfă
ţişa cel puţin odată în biserică spre a-sî areta desteritatea 
în cântările bisericesc!. 

Cririna, în 23. Iunie 1890. [16] 3—3 
Petru Suciu. luliu Ţapu, 

preşedinte. 

P r o v o c a r e . 
Onoratele comune bisericesc!, care nu au solvit 

încă până acuma abonamentul la „Foaia diecesană" 
precum din anii trecuţi cât şi pe anul curent, sunt 
provocate a trămite cât mal curând suma restantă 
însemnată mai jos la administraţiunea acestei foi şi 
adecă: 

Cu 25 fl. restează următoarele comune biseri
cesc! : Banloc, Berzasca, Biniş, Bogoltin, BrănescI, 
Brebul, Bucliinî, Cadarî, Cărbunari, Chevereşul-Mare, 
Cireşa, Ciuchicî, Clopodia, Dezescî, Dragşina, Dri-
nova, Dubosu, Duleu, Folea, Fărăsescî, Forotic, Fâr-
dea, German, Greovaţ, Jidovinî, Jupânescî, Maco-
vişte, Margine, Mehedia, Mircovaţi, Mâniom, Mât-
nicul-Mic (şcoala), Ohaba-Bistra, Oloşag, Povergina, 
Reciţa-Rom., Retişor, Sgribeştl, Stamora-Română, Şo-
potul-Vechili, Surducul-Mare, Tapia, Valeapaiî, Vă-
lişoara, Verciorova, Vlaicoveţî şi Zolt. 

Cu 23 fl. 75 cr. restează: Sinersig. Cu 22 fl. 
50 cr. Glogoniu, Percosova şi Varadia. 

Cu 20 fl.: Boldur, Bolvaşniţa, Bozovicîu, B i -
chigî, Biserica-Alhă, Cliciova, Conica, Crivina (Făget), 
Curte, Dragomirescî, Gârboveţî, Harmadia, Iabuca 
(pprsbtl Vârşeţ) Iersig, Iladia, Macedonia, Oraviţa-
Rom., Pecenişca, Pervova, Petroasa, Putna, Rusova-

F o i A D 1 E C K S A S Ă . 
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Veche, Sadova-Noauă, Sasca-Rom., Selbăgel, Sinteştî, 
Socolarî, Srediscea-Mică, Surducul-Mic (şcoala), Tol-
vadia, Valea-Mare, Văliug, Vrăniuţ, Zerveştî, Zor-
lenţul-Mare şi Zorlenţul-Mic. 

Cu 17 fl. 50 cr . : Iertof. 

Cu 15 fi. — cr . : Apadia, Berlişte, Bocşa-
Rom. (şcoala), Borlovenii-Noi, Breazova, CâpSt, Că-
văran, Câlnic (şcoala), Cebza, Ciuchicîu (şcoala), 
Cornereva, Coşava, Coşteîu (ppresviteratul Bis.-Albe), 
Crivina (pprsbtl Logoj), Gaiul-Mic, Gherteniş, Giul-
vez, Hodoş, Iara, Iaz, Lăpuşnicel, Marcoveţ, Mai
dan-, Mărul, Moraviţa, Mercina (scaunul ppvtral), 
Orşova, Petroraan, Răcăşdia, Răchitova, Bomânescî, 
Ruginosu, Rugi, Sacoşul-TJng., Sicheviţa, Şdioara, 
Socenî, Teregova, Ternova, Ticfaniul-Mic, Tincova, 
Topleţ, Vasiova, Visag, Voislova şi Vucova. 

Cu 12 fl. 50 cr . : Moldova-Noauă. 

Cu 10 fl. — cr. : Armeniş, Barbosu corn. bis. 
Barbosu (oficiul şcol. pe anii t r e c ) , Berinî, Birda, 
Borlovenii-Vechî, Bucoşniţa, Bujor (şcoala), Calina, 
Cârnecea, Câlnic, Cârpa, Cerna, Ciclova-Mont., Ci-
clova-Rom., Ciuta, Comorîşte, Coşava, Crecima, Cu-
bin, Făget, Ferendia, Fârliug, Glamna-Rom., Glimboca, 
Globureu, Hezeriş, Hittiaş, Iablaniţa, Jamul-Mic, 
Jittinî, Logoj (scaunul ppviteral), Luncanî, Macîova, 
Ofcea, Opatiţa, Oraviţa-Mont., Ora viţa (scaunul pro-
top.), Partoş, Petrilova, Pogănescî, Prisaca, Remetea-
PogănicI, Secenî, Seleuş, Silagî, Susanî, S i p e t , Şoşdia, 
Timirescî, Toniescî, Ţerova, Tuferî, Unip, -Valea-
d e n î , V a r şi Verendin. 

Cu 7 fl. 50 cr . : restează Omor. 

Cu 5 fl. — cr . : Agadicî, Alibunarî, Batescî, 
Basescî, Bocşa-Mont. (epitropia), Bogodinţ, Borlova, 
Botinescî, Bîrna, Bucoveţ, Buziaş, Cacova, Caran 
s e b e ş (scaunul pppesc), Cireş-Timiş, Ciudanoviţa, 
Coronini, Cuptoare, Dalboşeţ, Delinescî, Denta Doclin, 
Dognecea, Doman, Domaşnea, Doloave, Dubova, 
Eşelniţa, Ezeriş, Feneş, Fizeş (şcoala), Foenî, Gataia, 
Gavoşdia, Gârlişte, Gornialiubcova, Grebenaţ, Hău-
zescî, Homoşdia, Honoricî, Ilova, Jebel com. bis. 
şi Jebel (scaunul pptpesc), Iaz, Jupa, Jupanec, Ju
pani, Jurescî, Jurjova, Lighed, Logoj, Logojel, Lun-
caviţa, Marga, Mehedica, Mercina, Moceriş, Mutni-
cul-Mare, Naidaş, Nicolinţ (Panciova), Obad, Obreja, 
Ogradena, Ohaba-Mutnic, Pătaş, Petnic, Petroşniţa, 
Plavişeviţa, Plugova, Poiana, Potoc, Prigor, Prilipeţî, 
Racoviţa, Ramna, Reciţa-Mont., Rudăria, Ruenî-Tur-
nul, Rusca, Ruscberg, Rusova-Noauă, Sacoşul-Tur-
cesc, Sacul, Sarazanî, Sasca-Mont., Satul-Nou, Scă
iuş, Sculea, Secaş, Sânt-Ianoş, Silagî (şcoala), Sîlha, 
Sîrbova, Slatina (ptpvtl Bis.-Albă), Şopotul.Nou, 
Straja, Toager, Uliuc, Uzdin, Valea-Bolvaşniţa, 
Valea-Bouluî, Voivodinţ, Vranî, şi Zăgujenî; — 
apoi Lapuşnic, cu 3 fl. 75 cr., Bănia şi Vermeş 

cu câte 3 fl. 33 cr. şi Fizeş, Herendescî şi Petro-
voselo cu câte 2 fl. 50 cr. pe anul curent. 

Rugăm cu totdeadinsul pe onorata preoţime şi 
onoratele comitete resp. epitropii parochiale ale co
munelor restante şi curente, se binevoească a lua 
în considerare, că spesele tipărire! acestei foi, care 
are a împlini o lacună adenc simţită în vieaţa noa
stră bisericească şi şcolară, sunt considerabile şi că 
acelea trebue se le solvim tipografiei. Deci repeţim 
rugarea pentru deportarea sumelor restante şi curente 
după putinţă cât mai curend. 

Administraţiunea. 

Cel mai bun mijloc contra tuturor insec
telor se află de vindut în aproape doue mii 
de deposite şi e peste tot cunoscutul 

tete*»' 
carele earăşi s'a înlesnit, 

Sticlele veritabile sunt pvovSzute cu numele 
J. Zacherl şi costau de acum înainte: 

15 cr., 30 cr., 50 cr., 1 fl. — cr. 

Aceasta specialitate aleasă niniicesce cu 
putere şi iuţeală surprinzătoare toate insec
tele în locninţe, cuini, hoteluri , mobile şi 
vestminte precum şi cele de_ pe vitele dome
stice în staluri , şi de pe plante în florării şi 
grădini. Ceea-ce se cănteresce în hâr t ie goală 
nu e de loc o „Specialitate a lui Zaeharl". 

Se află de vînzare la domnii: 
în Caransebeş: 

în Bocsa-mont. 

în Logoj : 

în Nădrag: 
în Recita: 

Eperjesi & Fiiszfas. 
Ristics Alexandru, apotecă. 
Carol Schwab. 
H. Rosenfeld. 
Fil ip J. Müller. 
H. Perlfaster & Sohn. 
Marcu Weisz. 
Edmund Petz 
Sigmund Bäumel. 
Nemeth & Klein. 
Ant. Schieszler's Söhne. 
Ludovic Vertes. 
Alexandru Karl. 
Körösy Ladislaus. 
A. Schnitzer. 
M. Mihajla. 
Iacob Frankl. [9] 8—10 




